


Werkboek hoofdstuk 15 – Goede tijden, slechte tijden
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15.2	Wat verstaan we onder mobiliteit op de arbeidsmarkt?
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15.3	Wanneer is werkloosheidsbestrijding succesvol?
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15.4	Hoe kan een overheid conjunctuur werkloosheid bestrijden?
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15.5 	Hoe kan de overheid structuurwerkloosheid bestrijden?

[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	



[image: ]

	C
	

	D
	

	E
	




[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[bookmark: _GoBack]





1
Werkboek hoofdstuk 15 – Goede tijden, slechte tijden
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Net als de voorzitter van de VOEH, denkt ook Kees dat op de lange termijn een eigen huis
een beter spaarvarken is, dan een spaarrekening bij de bank. Beiden gaan er van uit dat
in het algemeen de rente op spaarrekeningen aan de lage kant is vergeleken met andere
vormen van rendement op vermogen.

In hun redenering kunnen ook de onderstaande zinnen gebruikt worden:

~ Huizenpriizen die sterker stiigen dan de inflatie verhogen /verlagen het regle vermogen
van huiseigenaren.

— Door inflatie daalt/stijgt de reéle hypotheekschuld

Zie verder het overzicht van hypotheekrentetarieven op de volgende pagina.
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Overzicht tarieven hypotheekrente bij verschillende banken

rentepercentages rentepercentages
naam bank augustus 2007 februari 2008

1 Postenbank 5,30 4,40

2 AKXAbank 5,40 4,45

3 INGO 545 4,60

4 Florus 5,50 450

5  Obvious 5,55 4,55

~ alle rentetarieven gelden voor een periode van 30 jaar
~ de hypothecaire lening wordt aan het einde van de looptijd in zijn geheel afgelost

Kies in elk van bovenstaande zinnen onderaan op de vorige pagina van de twee vetgedrukte
woorden de juiste.

Gebruik deze zinnen vervolgens in een redenering die het standpunt van de voorzitter van VOEH
en Kees onderbouwt.

Gebruik voor de totale redenering maximaal 50 woorden.
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In de tekst staan maatregelen om de mobiliteit te vergroten. De overheid kan bepaalde
belastingmaatregelen nemen of proberen de bereikbaarheid te vergroten.
Geef van beide een mogelike toepassing

Leg uit waarom een instrument als inkomensdifferentiatie om de mobiliteit te verhogen
gevoelig ligt bij vakbonden en politici
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Bestudeer onderstaande tabel over de werkloosheidscijfers in delen van Nederland.

Werkloosheidpercentage in delen van Nederland

Jaar Noord Oost West Zuid Vier grote
Nederland | Nederland | Nederland | Nederland | _steden
2003 45 30 30 33 49
2003 40 31 31 31 54
2003 45 33 34 35 55
2003 5.1 35 36 37 55
2004 62 41 41 45 63
2004 55 40 39 45 59
2004 56 41 38 43 56

Bron: Centraal Bureau voor de Statistiek (2004)

Waarom drukken economen werkloosheidcifers meestal it in percentages?
In welke regio is de werkloosheid het laagst en waar het hoogst?

Geef daar een verklaring voor.
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In de grote vier steden is de werkloosheid hoger dan elders in Nederland.
Geef daarvoor een verklaring
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5 Uit een krant: Zijn er nog mobiele Nederlandse arbeiders?

Uit onderzoek door arbeidsmarktdeskundigen van de Sociaal Economische Raad (SER)
bliktdat de Nederlandse arbeider in vergelijking met zjin Amerikaanse en Canadese collega
een stuk minder mobiel is. Dit geldt zowel voor de internationale als voor de binnenlandse
mobiliteit. Een verklaring voor het huidige gebrek aan internationale mobiliteit is volgens
deze deskundigen dat de meest mobiele Nederlanders gesmigreerd zijn.

Een oorzaak van de beperkte binnenlandse arbeidsmobiliteit ligt volgens de SER in te kleine
regionale beloningsverschillen tussen werknemers. De beperkte regionale belonings-
verschillen leiden volgens de SER tot regionale verschillen in werkloosheid. De SER pleit
daarom voor regionale CAO's in Nederland. De SER noemt in Zijn onderzoeksrapport
diverse andere oorzaken van de beperkte binnenlandse arbeidsmobilieit

Een oorzaak die wordt benadrukt, is het geringe verschil tussen de hoogte van de sociale
uitkeringen en de hoogte van het minimumloon.

a  Leg uit dat grotere regionale beloningsverschillen tussen werknemers kunnen leiden tot af-
name van de regionale verschillen in werkloosheid

b Citeer de zin waaruit blijkt dat met arbeidsmobiliteit ook bedoeld kan worden dat mensen
zonder werk aan het werk gaan. Licht je antwoord toe. -
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Investeren en werkgelegenheid
Indelanden van de Europese Unie (EU) ontwikkelen de investeringen en de werkgelegenheid
zich nogal uiteenlopend. De verschillen tussen Nederland en de EU illustreren dat (zie de
tabel). De komende jaren wordt een aanhoudende groei van de bestedingen en de productie
verwacht. Een politicus stelt voor dat de EU maatregelen neemt om die groei gepaard te
laten gaan met een forse groei van de werkgelegenheid. Een adviseur oppert twee mogelijke
maatregelen om dat te bereiken: een verlaging van de belasting op bedriffswinst of een
verlenging van de bedrifstid

Nederland Europese Unie
‘semiddelde % verandering over e afgclopen dric jaar
nationaal product (volume) 22 15
consumptie (volume) 23 16
investeringen (volume) 13 -02
werkgelegenheid (arbeidsjaren) L5 -0

bevolking (personen) 09 02
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Is volgens de tabel de arbeidsproductiviteit in Nederland meer of minder gestegen, dan die
in de EU?
Verklaar je antwoord met behulp van een berekening.

Leg uit dat een stijging van de arbeidsproductiviteit zowel een positieve als een negatieve
invioed op de werkgelegenheid kan hebben.

De politicus is van mening dat verlenging van de bedrijfstijd tot meer werkgelegenheid leidt,
dan verlaging van de belasting op bedrifswinst.
Geef voor deze mening een verklaring. Betrek in je antwoord beide maatregelen.
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Stel datin 2006 de beroepsbevolking in een land 8 milioen mensen bedroeg. De gemiddelde
arbeidsproductiviteit was € 40.000. De effectieve vraag in dat land was in 2006 € 240 miljard
De productiecapaciteit bedroeg € 270 miljard. Bereken zowel de grootte van de conjunctuur-
werkloosheid als de grootte van de structuurwerkloosheid in 2006.
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Seizoensperikelen
Het nationale product van een Caribisch eiland wordt vrijwel
geheel bepaald door het toerisme it de Verenigde Staten van
Amerika en de Europese Unie. De natuurljke omstandigheden
Zijn uitmuntend voor mensen die zon, zee en strand zoeken
Hoewel deze omstandigheden zich gedurende het hele jaar
voordoen, is er toch sprake van sterke seizoensfluctuaties in
de werkgelegenheid. De werkloosheid op dit eiland is echter
vrijwel stabiel. De tabel op de volgende pagina laat dat zien
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Geregistreerde werkgelegenheid en werkloosheid op 4 peildata in 2006
31 maart | 30juni_| 30 september [ 31 december

Werkgelegenheid (personen) | 86.272 | 56.175 53.315 83.080
Werkloosheid (personen) 12.340 | 12345 12.320 12.330
Seizoensindex 160 150 100 155

werkgelegenheid

(Geen seizoensinvioed = 100)

Geef een verklaring voor het seizoenspatroon in de werkgelegenheid van dit eiland
Bereken hoeveel personen in het tweede kwartaal van 2006 onder invioed van het seizoen
werk kwiltraken

Geef een verklaring voor het feit dat de geregistreerde werkloosheid stabiel biift, terwil veel
mensen werk kwiitraken.
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Recordgroei Nederlandse economie
In 2005 en 2006 groeide in Reeland het nationale product bovengemiddeld met circa 3,5%

In sommige sectoren van de economie ontstond er zelfs gebrek aan personeel. Desondanks
bleven gemiddeld 280.000 mensen zonder werk. De vakbeweging pleitte voor betere reis-
en verhuiskostenvergoedingen en voor meer scholing. De werkgevers vonden dat er meer
ruimte moest komen voor loonverschillen op de arbeidsmarkt.

Er wordt onderscheid gemaakt tussen conjunctuurwerkloosheid en structuurwerkloosheid

Daamaast wordt ook frictiewerkloosheid onderscheiden

Is de werkloosheid volgens de vakbeweging conjunctuurwerkloosheid of structuurwerkloos-
heid? Verklaar je antwoord.

Hoe blijkt uit de tekst dat er ook sprake kan zijn van frictiewerkloosheid? Verklaar je antwoord.

Het beleid dat de werkgevers voorstonden, kan ertoe leiden dat op sommige deelmarkten
van de arbeidsmarkt de lonen stijgen en dat op andere deelmarkten van de arbeidsmarkt de
lonen dalen.

Leg uit dat door loonstiging krapte op de arbeidsmarkt kan afnemen.

Leg uit dat door loondaling de werkloosheid kan afnemen.
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10 Noem twee manieren waarop de overheid kan trachten een overspannen arbeidsmarkt te
verruimen.
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11 Arbeidsmarkt ontwikkelt zich gunstig voor de jeugd
De werkloosheid onder de jeugd (16 - 24 jaar) van Reeland is tussen 2004 en 2005 gedaald
De gegevens in de eerste tabel illustreren deze daling

Werkloosheid
2004 2005
Werkloosheid in personen 287.000 | 209.000
Werkloosheid in % van de totale beroepsbevolking 4,1% 3,0%
Jeugdwerkloosheid in personen 40.000 | 33.000
Jeugdwerkloosheid in % van de beroepsbevolking (16-24 jaar) | _ 4,8% 3.9%

In 2004 en in het begin van 2005 is het aantal onvervulde vacatures gestegen. De gegevens
in de tweede tabel illustreren deze stijging. Zie de tabel op de volgende pagina
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Vacatures bij particuliere bedrijven

Ontstane vacatures

Vervulde vacatures

2004 1° kwartaal 204.000 188.000
2004 2¢ kwartaal 214.000 197.000
2004 3¢ kwartaal 189.000 211.000
2004 4¢ kwartaal 183.000 176.000
2005 1¢ kwartaal 225.000 204.000
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Aan het eind van het vierde kwartaal van 2004 waren er 124.000 onvervulde vacatures bij
particuliere bedrijven. Een kwartaal later was dit aantal flink toegenomen. De toename van
het aantal onvervulde vacatures kan voor de jeugd een aanzuigeffect hebben op de arbeids-
markt. Dit aanzuigeffect remt de daling van de jeugdwerkloosheid af.

Leg uit dat dit aanzuigeffect de daling van de jeugdwerkloosheid afremt

Bereken het aantal onvervulde vacatures bij particuliere bedrijven aan het einde van het eerste
kwartaal van 2005.

Bereken met hoeveel personen de beroepsbevolking in de leeftijdscategorie 16-24 jaar in
2005 is gestegen ten opzichte van 2004
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Beschrijf op welke wijze in het hierboven beschreven model:
een rentestijging de conjuncturele werkloosheid beinvioedt;

een belastingverlaging de conjuncturele werkloosheid beinvioedt;
een prijsstijging de conjuncturele werkloosheid beinvioedt;

een loonsverhoging de werkloosheid beinvioedt.
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13 Economische stuurmanskunst
Een land kan te maken krijgen met onderbesteding zodat een deel van de productiecapaciteit
niet wordt benut. Er ontstaat daardoor werkloosheid. De overheid van dat land kan dan
besluiten de bestedingen te stimuleren, zodat de bedrijven meer gaan produceren. Het is
echter moeilijk te bepalen hoeveel er gestimuleerd moet worden. De kans bestaat dat er te
veel gestimuleerd wordt, waardoor er nieuwe problemen ontstaan, zoals een verslechtering
van de betalingsbalans.

a  Inde tekst is sprake van het ontstaan van werkloosheid.

Welk soort werkloosheid wordt hier bedoeld? Motiveer je antwoord.
b Wat bedoelen economen met een verslechtering van de betalingsbalans met het buitenland?
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Hieronder staan zes economische verschijnselen:
1) De overheid stimuleert de bestedingen en de werkgelegenheid neemt toe.
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6)

De export wordt aangetast en de import neemt toe.

De productiecapaciteit raakt overbezet en er ontstaat bestedingsinflatie.
Er hoeven minder itkeringen te worden betaald en de sociale premies kunnen
worden verlaagd.

De lopende rekening van de betalingsbalans verslechtert.

Zetdeze verschijnselenin een zodanige volgorde dater een correcte economische redenering

ontstaat. Begin met verschijnsel 1 en eindig met verschijnsel 6.
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Franse patroons leggen werk neer

De werkloosheid in de Franse industrie is hoog. De Franse regering heeft daarom het plan
opgevat om in de industrie de 35-urige werkweek in te voeren. Nu werken er in de industrie
8,5 miljoen personen in een voltijdbaan van 39 uur per week. De regering gaat ervan uit dat
bij invoering van een 35-urige werkweek:

+ " het volume van de totale industriéle productie niet zal veranderen;

« er sprake zal zijn van een herbezettingpercentage van 40;

+ de werknemers 2% van het bruto weekloon inleveren.

De werknemersorganisaties zijn enthousiast. De werkgevers hebben massaal geprotesteerd.
Zij vinden dat de regering ten onrechte uitgaat van een ongewijzigd productievolume, omdat
de 35-urige werkweek tot een stijging van de loonkosten per eenheid product zal leiden.
Bereken hoeveel nieuwe voltiidbanen invoering van de 35-urige werkweek volgens de regering
zal opleveren.

Toon met behulp van een berekening aan of volgens het regeringsplan de loonkosten per
eenheid product in de Franse industrie stijgen.

Verklaar de stelling van de werkgevers dat door een stijging van de loonkosten per eenheid
product het volume van de totale productie zal veranderen.

Als extra argument stelt de Franse regering dat invoering van de 35-urige werkweek in de
industrie, tot een daling van de conjunctuurwerkloosheid in de totale Franse economie kan
leiden.

Geef voor die stelling een verklaring. (Vwo deelvak 2001-11-4)
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ij het oplossen van de werkloosheid moeten vraag en aanbod op de arbeidsmarkt op elkaar
worden afgestemd. Het aanbod op de arbeidsmarkt wordt onder andere bepaald door het
deelnemingspercentage. Het deelnemingspercentage wordt in deze opgave gedefinieerd als
de beroepsbevolking in procenten van de beroepsgeschikte bevolking. Onder de beroeps-
geschikte bevolking wordt de groep personen tussen 15 en 65 jaar verstaan.

In de tabel op de volgende pagina staan gegevens over het deelnemingspercentage.
Bekijk de tabel en beantwoord dan vraag a.
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Stel dat de vrouwelijke beroepsbevolking in 1992 bestond uit 1,8 miljoen personen en in 2006
it 2,6 milioen personen.
Bereken de toename van de vrouwelijke beroepsgeschikte bevolking tussen 1992 en 2006.

In de periode 2003-2006 is de werkgelegenheid in het land met ruim 300.000 arbeidsjaren
gestegen. De werkloosheid is in deze periode echter slechts met ongeveer 100.000 arbeids-
jaren gedaald. Een verklaring voor de in verhouding beperkte daling van de werkloosheid is
een toename van het deelnemingspercentage.

Noem twee oorzaken van een toename van het deelnemingspercentage.
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Een toename van de werkgelegenheid in arbeidsjaren leidt meestal tot een grotere toename
van de werkgelegenheid in personen.

Onder welke voorwaarde is de toename van de werkgelegenheid in arbeidsjaren gelijk aan
de toename van de werkgelegenheid in personen?

Eentoename van de werkgelegenheid kan voor sommige beroepsgroepen tot spanningen op.
de arbeidsmarkt leiden. Een extra loonstiiging voor deze beroepsgroepen kan de kwalitatieve
structuurwerkloosheid verminderen.

Leg uit dat deze extra loonstijging een bijdrage kan leveren aan het oplossen van de kwali-
tatieve structuurwerkloosheid

Toename van de werkgelegenheid kan ook invioed hebben op de premiepercentages van
de sociale verzekeringen.

Leg it dat toename van de werkgelegenheid er toe kan leiden dat de overheid de premie-
percentages van de sociale verzekeringen kan verlagen (Havo 1999.12)
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16 Meer vrouwen aan de slag
Een econome stelt dat bij de door haar verwachte aanhoudende economische groei, een
toename van de participatiegraad noodzakelik is om te voorkomen dat in de toekomst
de internationale concurrentiepositie van Nederland verslechtert. De regering wil de
arbeidsparticipatie daaromvergroten, onder andere door meer vrouwen aan hetarbeidsproces.
te laten deelnemen. Men verwacht dat vooral een grotere toestroom van gehuwde vrouwen
naar de arbeidsmarkt invioed zal hebben op het aantal personen per arbeidsjaar (de PIA-

ratio).
bevolking en arbeidsmarkt in Nederland in 2001

Totale bevolking (personen) 16.040.000
‘beroepsgeschikte bevolking (personen) ¥ 10.864.000
beroepsbevolking (personen) 7.543.000
werkgelegenheid (arbeidsjaren) 5.796.000
pla-atio 126
‘bruto-participatiegraad V¥ 604
netto-participatiegraad ¥ ¥

Talle personen van 15 tot en met 64 jaar

) procenten van de beroepsgeschikte bevolking

* bruto-participatiegraad heeft betrekking op de beroepsbevolking
 netto-participatiegraad heeft betrekking op de werkgelegenheid





image31.tiff
oo

Waaruit bestaat het verschil tussen de bruto-participatie en de netto-participatie?
Bereken de netto-participatiegraad in 2001

Zal de PIA-atio in Nederland door een toenemende arbeidsparticipatie van gehuwde
vrouwen stiigen of dalen? Verklaar je antwoord

Geef een verklaring voor de stelling van de econome.
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Vragen en opdrachten bij 15.1

1

Een eigen huis als spaarvarken voor
slechte tijden

‘De aankoop van een eigen huis is nog altijd
een beter spaarvarken dan sparen bij de
bank', zegt de voorzitter van de Vereniging
Ons Eigen Huis (VOEH) in februari 2008
“In 2007 behoorden de Nederlandse huizen-
prijzentotde hoogstein Europa. Erworden
te weinig nieuwe huizen gebouwd.
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De overheid zou dit meer moeten stimuleren. Tegelijkertid willen steeds meer mensen een
eigen huis kopen. Ik verwacht dus dat in 2008 de huizenprijzen zullen bljven stiigen.’
Citeer de twee zinnen uit bovenstaande tekst, waarop de voorzitter zijn verwachting baseert.

Tussen augustus 2007 en februari 2008 daalde bj veel banken de hypotheekrente
Verklaar dat een daling van de hypotheekrente kan leiden tot een verdere stiiging van de
huizenprijzen
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Te koop

Achterweg 13
9876 ZZ Maartenszeil

Vaste verkoopprijs: € 615.000 (exclusief kosten koper)

Verkopende makelaar: De Jong Makelaardij
VRIJSTAANDE WONING (1953), fraai in landelijke omgeving, op unieke locatie
gesitueerd met prachtig, vrij uitzicht aan de achterzijde en gelegen in het
“Noordsepark”

Jannes en Kees overwogen in augustus 2007 een huis te kopen in Maartenszeil. De plaat-
selijke makelaar kwam met een voorstel. Zie de advertentie hierboven. Jannes en Kees wilden
hun spaargeld gebruiken om een deel van de aankoop te financieren. Voor de hypothecaire
lening kozen zij voor de bank met het laagste rentetarief; zie de tabel op de volgende pagina
Jannes en Kees dachten er over eerst nog een grote reis te maken en in dat geval pas een
half jaar later, in februari 2008, een huis te kopen.
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Bereken het jaarlijkse hypotheekrentevoordeel dat Jannes en Kees zouden hebben, als
ze in augustus 2007 hadden besloten de koop en financiering van dit huis it te stellen tot
februari 2008. Gebruik het model hieronder.

Beschriff twee risico’s die Jannes en Kees zouden lopen, indien zij in augustus 2007 besloten
de koop en financiering van dit huis ut te stellen tot februari 2008

aankoopprijs Achterweg 13 €
inclusief 8% kosten koper "

spaargeld Jannes en Kees €50.000
nog te lenen €. ..

1) 6% overdrachtsbelasting en 2% overige transactiekosten




